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 COST: تعرٌف التكالٌف 

الجهة  حملهاتتمفهوم تكالٌف الإنتاج إلى التكلفة الإجمالٌة المباشرة وغٌر المباشرة التً ٌشٌر 

المنتجة عند إنتاج كمٌة من السلع أو الخدمات، كما تشمل تكالٌف الإنتاج مجموعة متنوعة 

من النفقات كالعمالة والمواد الخام والأرض ورأس المال وغٌرها من المصارٌف الضرورٌة 

 لعملٌة الإنتاج، 

أو هً عبارة عن مجموع المدفوعات النقدٌة التى تنفقها المنشؤة على العناصر الانتاجٌة 

 .اللازمة لإنتاج سلعتها

 :أنواع تكالٌف الإنتاج 

 Fixed Cost (FC): التكالٌف الثابتة-1

تعرف التكالٌف الثابتة بؤنها التكالٌف الإنتاجٌة التً لا تتؤثر بتغٌر كمٌة المنتجات التً ٌتم 

إنتاجها وٌجب على الجهة المنتجة أن تدفعها فً جمٌع الحالات حتى لو لم ٌكن هناك إنتاج 

على الإطلاق أو فً حال وصول الإنتاج إلى طاقته القصوى، وتكون التكالٌف الثابتة محدودة 

ا ولا ٌتم دفعها إلا فٌما ٌتعلق بالإنتاج لفترة زمنٌة معٌنة، كما أنها قد تتغٌر على المدى  ًٌ زمن

 :الطوٌل، ومن الأمثلة على التكالٌف الثابتة ما ٌؤتً

 التامٌن .                            الاجور والمرتبات والمكافآت  •

 الضرائب(.                   الارض)إٌجار المصنع أو مكان الإنتاج•

 والمبانى. تكلفة تشغٌل الأجهزة والمعدات•
 

 

 

 

 

 

 



  Variable Cost (VC): المتغٌرةالتكالٌف -2

تشٌر التكالٌف المتغٌرة إلى هذا النوع من تكالٌف الإنتاج التً تتغٌر بتغٌر كمٌة  

الإنتاج،  انخفضالإنتاج أي أنها تزٌد إذا زادت كمٌة المنتجات والعكس تنخفض إذا 

وفً حال عدم وجود إنتاج أي كانت كمٌة الإنتاج صفر فلا ٌتحمل المنتجون أي 

 :تكالٌف متغٌرة، ومن الأمثلة على التكالٌف المتغٌرة ما ٌؤتً

 .  أجور عمالة مإقتة

 .تكالٌف المواد الخام المستخدمة فً الإنتاج

 .الدعاٌا والاعلان

 Total Cost (TC):التكالٌف الكلٌة-3

تشمل التكالٌف الإجمالٌة التكلفة الاقتصادٌة الكلٌة للإنتاج، أي أنها عبارة عن 

مجموع كل من إجمالً التكالٌف الثابتة وإجمالً التكالٌف المتغٌرة التً تتكبدها 

 .الجهة المنتجة جراء عملٌة الإنتاج

TC= FC + VC 
 

 

 

 

 

 

 



 Marginal Cost (MC): التكلفة الحدٌة

تشٌر التكلفة الحدٌة إلى تكلفة إنتاج وحدات إضافٌة من المنتجات، أي أنها تمثل مقدار التكلفة الإجمالٌة التً تزداد 

 (التغٌر فى التكالٌف نتٌجة لتغٌر الانتاج وحدة واحدة ) من الانتاج  إضافٌةإذا تم إنتاج وحدة 

 

 

MC= ∆ TC /∆ Q    

 

 التكالٌف الحدٌة فى حالة الدوال تساوى تفاضل دالة التكالٌف الكلٌة 

 



 فى المدى القصٌر ٌوجد 

                        FCتكاٌف ثابتة  

 VC     تكالٌف متغٌرة                

 TC    تكالٌف كلٌة                   



ان التكالٌف الثابتة رقم ثابت لاٌتغٌر وحتى فى حالة عدم الانتاج اما التكالٌف المتغٌرة فهى ملاحظة 

 صفر=تتغٌر بتغٌر حجم الانتاج وفى حالة عدم الانتاج فان التكالٌف المتغٌرة 

 المتغٌرةاما التكالٌف الكلٌة فهى مجموع التكالٌف الثابتة والتكالٌف 

 

 

 مثال 



 متوسطات التكالٌف 

  Average Cost (AC): التكلفةمتوسط 

ٌعرف متوسط التكالٌف بؤنه تكلفة الوحدة الواحدة من الإنتاج، وٌتم حسابه عن 

، قسمة التكلفة الإجمالٌة على كمٌة الإنتاج أي عدد الوحدات المنتجةطرٌق ناتج 

أو ٌمكن حساب متوسط التكالٌف بجمع متوسط التكالٌف الثابتة ومتوسط التكالٌف 

المتغٌرة، وتستخدم إدارة المنشؤة متوسط التكلفة فً عملٌة اتخاذ قرارات تسعٌر 

وعادة ما ٌكون هدف الإدارة هو تخفٌض . المنتجات بهدف تحقٌق أقصى ربح ممكن

متوسط التكلفة كما أن متوسط التكلفة ٌتؤثر بالفترة الزمنٌة للإنتاج وٌعد الدافع 

للعرض والطلب داخل السوق بحٌث ٌهتم الاقتصادٌون بتحلٌل متوسط التكلفة على 

 .المدى القصٌر والمدى الطوٌل

ATC= TC/Q 

 أو

AC= AFC + AVC 



أي انه منحنى ٌتناقص بزٌادة الإنتاج حتى ٌصل للنهاٌة  Uبٌانٌا متوسط التكالٌف الكلٌة ٌؤخذ منحنى شكل حرف 

 الصغرى ثم ٌتزاٌد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 AFC: متوسط التكالٌف الثابتة

 هو عبارة عن التكلفة الثابتة للوحدة الواحدة من الإنتاج 

 

AFC= FC /Q                                     

 

 الانتاجانه منحنى ٌتناقص بزٌادة باستمراربمعنى ٌمثل بٌانٌا بمنحنى متناقص 

 

 

 

 



 AVC: متوسط التكالٌف المتغٌرة

  هو عبارة عن التكلفة المتغٌرة للوحدة الواحدة من الإنتاج 

 

AVC= VC/Q 

 

 

أي انه منحنى ٌتناقص بزٌادة الإنتاج حتى ٌصل للنهاٌة الصغرى ثم  Uٌمثل بٌانٌا بمنحنى ٌاخذ شكل حرف 

 (اسفل متوسط التكالٌف الكلٌة)ٌتزاٌد وهو نفس شكل منحنى متوسط التكالٌف الكلٌة ولكن أقل 

 

 

 

 

 

 

 





 :العلاقة بٌن التكالٌف والانتاج

ٌتضح كما فى الشكل البٌانى أن العلاقة عكسٌة بٌن متوسط التكالٌف والإنتاج المتوسط وأٌضا بٌن 

 الحدىالتكالٌف الحدٌة والانتاج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





المسافة بٌن متوسط التكالٌف الكلٌة ومتوسط التكالٌف المتغٌرة هو عبارة عن متوسط التكالٌف الثابتة 

 .تبدأ كبٌرة ثم تتناقص ATC ، AVCولذلك الفرق اوالمسافة بٌن ال 

 

ٌقطع منحنى التكالٌف الحدٌة كل من منحنى متوسط التكالٌف الكلٌة والمتغٌرة عند النهاٌة الصغرى 

 . لمتوسط  التكلفة المتغٌرة و منحنى متوسط التكلفة الكلٌة عند نقطة النهاٌة الصغرى لكل منهما

  

 

 

  Long Run Cost: تكالٌف المدى الطوٌل 

فى المدى الطوٌل ٌمكن للمنشؤة تغٌٌر جمٌع عناصر الإنتاج وتتكون 

 .لاٌوجد تكالٌف ثابتةالتكالٌف من تكالٌف متغٌرة فقط بمعنى أنه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  LAC: متوسط تكالٌف المدى الطوٌل

حٌث ان التكالٌف متغٌرة فقط ولاٌوجد تكالٌف ثابتة فان متوسط التكالٌف واحد فقط وٌعرف متوسط 

 متوسطات التكالٌف فى المدى القصٌر ..( ٌحٌط ب)التكالٌف فى المدى الطوٌل بانه المنحنى الذى ٌغلف 

وٌمكن عن طرٌق متوسط التكالٌف فى المدى الطوٌل تحدٌد الحجم الأمثل للانتاج وٌتحدد عند النهاٌة **

 لمتوسط التكالٌف فى المدى الطوٌل ( الصغرى)الدنٌا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Economies of Scale تحقٌق وفورات السعة

أي كلما زادت الكمٌة ، انخفاض متوسط التكالٌفوفورات السعة هً مٌزة التكلفة التً تنشؤ مع زٌادة الإنتاج بسبب 

 وهو ماٌحدث نتٌجة للكفاءة فى تشغٌل المواردالمنتجة من سلعة انخفض متوسط التكلفة فً المدى الطوٌل، 

 

 بمعنى انها المرحلة التى ٌتزاٌد فٌها الانتاج وٌتناقص متو سط التكالٌف 

 

 

 

 

 



 Diseconomies to Scaleلاوفورات السعة   

تحدث حالات عدم وفورات الحجم عندما تنمو الشركة أو الأعمال التجارٌة بشكل كبٌر بحٌث تزٌد التكالٌف 

وتحدث هذه الحالة فً الجزء الثانى من . ٌحدث عندما لا تعمل وفورات الحجم بالنسبة للشركة. لكل وحدة

 (حالة ٌزٌد فٌها متوسط التكالٌف بنسبة أكبر من زٌادة الإنتاج)متوسط التكالٌف فً المدى الطوٌل 

 

 وٌتزاٌد متوسط التكالٌف بنسبة أكبربمعنى انها المرحلة التى ٌتزاٌد فٌها الانتاج 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الحجم الامثل للانتاج 

 \لمتوسط تكالٌف المدى الطوٌل تحقق الحجم الامثل للانتاج ( الصغرى ) الذى ٌتحقق عند النهاٌة الدنٌا الحجم 

 (وهو الحجم الذى ٌحقق اكبر ربح وأقل خسارة ) 

 ونحصل علٌه بحساب النهاٌة الدنٌا لمتوسط التكالٌف 

 حساب متوسط التكالٌف بقسمة التكالٌف على حجم الانتاج 

 ثم تفاضل متوسط التكالٌف ومساواته بالصفر 

 

 ملاحظة حجم الانتاج عندما ٌكون أقل من الحجم الامثل ٌعنى ان المنشأة تعمل فى مرحلة وفورات السعة ***

 

 

 وفورات السعة مرحلة لا ٌعنى ان المنشأة تعمل فى الحجم الامثل من أكبر حجم الانتاج عندما ٌكون 

 

 1مثال 

 باستخدام دالة التكالٌف التالٌة 

TC= Q3 - 8Q2 + 15Q 

 :  المطلوب

 تحدٌد مااذا كانت الدالة مدى قصٌر أم طوٌل  -1

 اشتقاق دالة متوسطات التكالٌف  -2

 حساب الحجم الأمثل للإنتاج  -3

  4و 3و  2إنتاجماهى المرحلة التً ٌمر بها الإنتاج عند حجم  -4



 الحل

 مدى طوٌل لانها لاتتضمن تكالٌف ثابتة الدالة 

TC= Q3 - 8Q2 + 15Q  

  AC= TC/Qالتكالٌف متوسط 

AC= Q2 – 8Q + 15 

 (النهاٌة الصغرى لمتوسط التكالٌف ) الحجم الامثل للانتاج 

 صفر =  ACتفاضل دالة ال

  2Q – 8 = 0              2Q= 8        

    Q= 4 الحجم الأمثل للانتاج  

 

   4و 3و   2إنتاجماهى المرحلة التً ٌمر بها الإنتاج عند حجم 

 3= الحجم الامثل 

 ٌكون فى مرحلة وفورات السعة     2= الحجم أقل من الحجم الامثل 

 ٌكون فى مرحلة لاوفورات السعة   4= الحجم أكبر من الحجم الامثل 

 2مثال 

 باستخدام دالة التكالٌف التالٌة 

TC= 30 + 10Q – 5Q2 + 3Q3 

 :المطلوب

 تحدٌد نوع الدالة مدى قصٌر أم طوٌل  -1

 اشتقاق دالة التكالٌف الثابتة والمتغٌرة  -2

  اشتقاق دوال متوسط التكالٌف  -3

 

 

 

 

 

 

 

                                   



 الحل 

 ( 3Q3 +10Q -5Q2)وتكالٌف متغٌرة (  30) مدى قصٌر لانها تحتوى على تكالٌف ثابتة الدالة 

 30=دالة التكالٌف الثابتة 

  10Q – 5Q2 + 3Q3= دالة التكالٌف المتغٌرة 

  AFC =30/Q= متوسط التكالٌف الثابتة 

 AVC   =10 – 5Q + 3Q2=متوسط التكالٌف المتغٌرة 

   ATC  =30/Q + 10 – 5Q +3Q2= متوسط التكالٌف الكلٌة 

 

 تفاضل دالة التكالٌف الكلٌة = فى حالة دوال التكالٌف فان التكالٌف الحدٌة  MCالتكالٌف الحدٌة 

MC= 10 – 10Q +9Q2                                           
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